

НИКОЛАЙ РОМАНОВИЧ ПАЛЕЕВ (к 80-летию со дня рождения)



Палеев Николай Романович — доктор мед. наук профессор, академик РАМН. Родился 15 мая 1929 г.

Свою трудовую деятельность Н. Р. Палеев начал в 1953 г. после окончания I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова в должности гл. врача медицинского участка Таймылыр Главсевморпути в Заполярье.

В составе дрейфующей научно-исследовательской станции «Северный полюс-4» (1954—1955 гг.) и Первой советской антарктической экспедиции (1955—1957 гг.) он изучал процесс адаптации человека в экстремальных климатических условиях. На основании сравнительных исследований впервые в медицинской науке Н. Р. Палеев разработал теорию акклиматизации, раскрыл сущность адаптационных и дизадаптационных изменений организма человека, предложил эффективные методы профилактики и лечения дизадаптации. В 1957—1960 гг. Н. Р. Палеев — аспирант Института терапии АМН СССР.

В 1961—1969 гг. Н. Р. Палеев работал ассистентом и доцентом кафедры госпитальной терапии I МОЛМИ им. И. М. Сеченова. Принимал активное участие в разработке электрорентгенографической аппаратуры и первым в мировой практике применил метод электрорентгенографии в клинике внутренних болезней, педиатрии, урологии и т. д. На основании полученных результатов в 1968 г. Н. Р. Палеев защитил докторскую диссертацию «Возможности электрорентгенографии в диагно-

стике заболеваний сердечно-сосудистой системы и органов дыхания».

В 1973 г. за разработку и внедрение электрорентгенографии в медицинскую практику Н. Р. Палееву была присуждена Государственная премия СССР.

Весомую 55-летнюю научную и практическую деятельность Н. Р. Палеева отличают разносторонность и глубина, обращение к малоизученным и вовсе не изученным областям клинической медицины. Его исследования актуальны и практически значимы.

В течение 40 лет Н. Р. Палеев руководит кардиопульмонологической клиникой Московского областного научно-исследовательского клинического института им. М. Ф. Владимирского, совмещая должности заведующего кафедрами терапии факультета усовершенствования врачей МОНКИ, зав. кафедрой пульмонологии Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова. С 1984—2007 гг. он являлся главным редактором издательства «Медицина». Основные направления научной деятельности Н. Р. Палеева — некоронарогенные заболевания миокарда, хронические неспецифические заболевания легких, легочная гипертензия, экстракорпоральные методы лечения, аритмии сердца, квантовая гемотерапия, а также разработка новых методов диагностики и лечения.

Деятельность Н. Р. Палеева как ученого обширна и многогранна. Н. Р. Палеевым впервые изучены многие патогенетические механизмы развития хронических неспецифических заболеваний легких, им предложены и внедрены в практику новые методы их лечения. Н. Р. Палеевым разработаны и внедрены в практику способы определения объема крови в малом круге кровообращения, а также регионарной перфузии легких, объемной скорости церебрального кровотока, метод бифункционального мониторинга (параллельное мониторирование по Холтеру и пикфлоуметрия) и ряд других.

Принципиальное значение имеют работы, посвященные легочной гипертензии, их результатом явился радикальный пересмотр сущности так называемого легочного сердца, что позволило разработать эффективные методы ранней диагностики, лечения и профилактики этого синдрома.

В области некоронарогенных заболеваний миокарда Н. Р. Палеевым значительно углублены знания этиологии и патогенеза, клиники и течения миокардитов, кардиомиопатий, миокардиодистрофий.

Н. Р. Палеевым открыта патогенетическая связь

между глубокой миокардиодистрофией и аллергическим повреждением миокарда, когда в качестве пускового фактора выступают органеллы лизированных миокардиоцитов.

Творческий подход Н. Р. Палеева к решению актуальных клинических проблем позволил ему разработать 38 новых методов диагностики и лечения заболеваний сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, мочевыделительной системы; им получены 30 патентов и авторских свидетельств на изобретения, предложены 6 классификаций патологии: симптоматические гипертензии, миокардиты, некоронарогенные заболевания миокарда, легочные гипертензии, парасистолии, бронхиальная астма.

Н. Р. Палеевым опубликовано 650 научных работ, из которых 22 — монографии и руководства (в том числе 3 — за рубежом), 3 учебника, 13 справочников, 29 учебных пособий и пособий для врачей. Под его руководством выполнено 30 кандидатских и 12 докторских диссертаций.

Важное место в жизни Н. Р. Палеева занимает врачевание. Он один из крупнейших клиницистов-терапевтов страны, опытнейший диагност, ученый с мировым именем, талантливый педагог и организатор, много сил, энергии и внимания уделяющий подготовке и повышению квалификации врачей-терапевтов, кардиологов и пульмонологов.

Акад. Н. Р. Палеев стал основателем терапевтической школы, отличающейся глубоким проникновением в механизмы развития болезней, благодаря чему открыты новые методы диагностики и лечения.

Имя проф. Н. Р. Палеева и его научные труды широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом. Он является почетным членом Югославской академии наук и искусств, Сербской медицинской академии, членом Ученого совета Ме-

ждународного университета «Campus—Bio—Medico» (Рим, Италия), почетным профессором Приштинского, Белградского, Римского университетов, членом и консультантом международного совета «Vežanyska Kosa», иностранным членом центра легочной гипертензии (Республика Сербия).

На протяжении многих лет Н. Р. Палеев ведет большую общественную работу, являясь членом правлений Всероссийских научных обществ терапевтов и кардиологов, членом редколлегии Большой медицинской энциклопедии, членом редколлегий двух отечественных и трех зарубежных журналов, членом бюро отделения клинической медицины РАМН и др.

Плодотворный труд и многолетняя научно-творческая деятельность акад. Н. Р. Палеева отмечены государственными наградами — орденами Трудового Красного Знамени и «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалями «За трудовую доблесть», «За заслуги перед Отечеством в здравоохранении», «В память 850-летия Москвы». Он лауреат Государственной премии СССР, заслуженный деятель науки РФ, удостоен почетных званий «Почетный полярник» и «Почетный работник морского флота», международной премии «Мэтр мировой медицины», награжден высшим орденом Республики Сербия и Черногория «Неманье», орденом «За честь, доблесть, созидание, милосердие», ведомственными наградами Министерства здравоохранения РФ, правительств Московской и Калужской областей.

Редколлегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляет Николая Романовича Палеева со славным юбилеем и желает ему здоровья и дальнейших творческих успехов.